

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTOLOXE ROMÂNE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
**CLUJ.**  
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATA PE SAPTĂMÂNA

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:  
**Dr. SEBASTIAN STANCA**  
Telefon 13 74

## Invățământul particular

După votarea legii de organizare a școalelor primare și normale ale statului a intrat în zilele trecute în debaterile parlamentare și proiectul de lege al învățământului particular.

Cum era de așteptat, acest proiect de lege, urmărind reorganizarea școlilor în țare minoritățile au atâtea interese specifice de apărare a deșteptat vii discuțiuni și a făcut să apară la suprafață tendințe și dorințe interesante prin raportul lor cu politica generală a țării, și prin chipul cum unele cercuri minoritare înțeleg rolul lor în noul Stat românesc.

Unul dintre corifeii statului maghiar unitar, dl Sándor Janos, fost vicepreședinte al kultur-egyletului, instituția pusă în slujba maghiarizării, a atacat guvernul zicând că noul proiect de lege este nedrept față de minorități întrucât ar avea intenția să romanizeze cu forța toate școlile particulare.

Acuza aceasta a fost însă spulberată îndată de raportorul legii, dl Petre Gârboviceanu și dep. I. Simionescu.

Principiul dela care a plecat acest proiect de lege, a fost acela de-a susține prestigiul și autoritatea limbii și culturii române fără a atinge cât de puțin drepturile minorităților. Dovada cea mai limpede o dau cifrele, cari arată că situația școlilor confesionale ale minoritarilor este astăzi cu mult mai favorabilă decât sub stăpânirea ungurească. Cifrele acestea, publicate în „Universul“ de dl R. Seišanu spun următoarele

„Confesiunea reformată are astăzi 641 școale primare, 19 școale civile, 11 licee, 4 comerciale, 6 normale, dintre acestea înființate din nou sub dominațiunea română sunt: 319 școale primare, 16 școale civile, 2 licee, 4 comerciale, 2 normale.

Confesiunea romano-catolică are astăzi 424 școale primare, 48 civile, 17 licee, 4 comerciale, 12 normale; dintre acestea s'au înființat din nou sub români: 41 școale primare, 23 școale civile, 4 licee, 3 comerciale, 1 normale. Confesiunea unitariană are astăzi 49 școale primare, între cari 21 noi; 3 școli civile noi, — (nu avea nici una înainte); 3 licee, dintre cari 1 nou. Confesiunea evang.-luterană a rămas cu numărul de școale primare avut pe timpul erei maghiare: 201 germane și 8 maghiare) și 3 școale comerciale.

Așa încât: din 1688 școale primare din Ardeal, luate pe seama Statului în Unire, numai 1020 s'au naționalizat, iar din rest: 562 sau menținut cu limba de predare maghiară, în 51 s'au introdus limba germană, iar în 55 alte limbi. Toate aceste școale erau cu limba de predare maghiară sub unguri.

Ce reese din cifrele oficiale de mai sus? Reese oare spiritul nostru de intoleranță?; intențiunea noastră de a suprima școala confesională; dorința de a asupra naționalitățile, sau voința manifestă de a pune stavilă, printr'un statut școlar draconian, dezvoltării culturii minorităților?”

Nici logica, nici dreptatea, nici precedentele trecutului, nici interesele viitorului, nu pot fi invocate în sprijinul părerilor acelor minoritari, cari susțin că obligativitatea limbii române în școlile particulare străine, e o atingere la libertatea lor confesională și cultura.

Insuși tratatul de pace, pe care îl invoacă mereu minoritarii, recunoaște în art. 10 dela Paris că elevii confesiunilor minoritare deși vor avea ca limbă de propunere limba lor maternă statul român are dreptul să facă obligatoare și predarea limbii române.

Suntem astfel în drept de a considera criticile ce unii le-au adus noului proiect de refor-

mă a învățământului particular, lipsite de valoare logică și de obiectivitate.

Din discuția acesta a ieșit la iveală tocmai contrariul, că de fapt școalele minoritarilor sunt astăzi într-o situație mult superoară școalelor noastre, foste confesionale românești. Asupra acestei împrejurări a atras atenția parlamentului dl deputat Dr. Ion Lupaș, cerând ca anomalia aceasta să se omită din proiect.

Și atunci parlamentul în deplin acord cu dl ministru al Instrucției decis ca și confesiunile românești să aibă dreptul de a și menține școlile confesionale acolo unde e de lipsă și unde pot, în aceleași condiții, ca și confesiunile minoritare, adevărat cu ajutorul statului. Suntem informați că în legătură cu aceasta s'a convenit că în fiecare centru cu reședință episcopescă să se înființeze și câte un liceu cu caracter confesional.

În chipul acesta în sfârșit a intrat și mult discutata chestiune școlară în ogașa unei rezolviri care poate fi mulțumitoare atât pentru stat cât și pentru biserica noastră. Și meritul principal pentru izbânda aceasta revine d-lui dep. Dr. Ion Lupaș, care este membru al Consistoriului nostru, și pentru care îi suntem mulțumitori.

## - Insemnări . . .

Războiul mondial, schimbând fațada politicii a popoarelor și satisfăcând justificate aspirații naționale, a pus totodată omenirea în fața unei serii întregi de probleme noi, care toate cer soluționare, și de soluționarea cărora e în funcție liniștea și în genere prosperitatea omenirii.

Dar rezolvirea acestor probleme e în legătură cu dificultăți, căci cicatrizarea ranelor provocate de războiu în toate domeniile vieții, și înlăturarea complicațiilor internaționale care se ivesc destul des și mai mult în urma sensibilității cu prea fină acuitate produsă tot de războiu pe seama individului și colectivității, reclamă în descifrarea chestiunilor de interes obștească multă prudență, prevedere, fineță de tact, și în genere valori de ordin moral. În accepția strictă a cuvântului,

Războiul mondial, care în surdina n'a încetat nici astăzi, a atacat omenirea în toate manifestările ei de viață, producând îndeosebi pe teren economic și moral ravagii, care se vor simți încă timp îndelungat. Există un dezechilibru și o criză generală, pentru înlăturarea cărorora s'au făcut și se fac eforturi apreciabile în toate părțile. Îndeosebi dela favorabila aranjare a problemei economice se așteaptă echilibrarea și normalizarea vieții. Fapt, care conține mult adevăr, numai că probleme de importanță universală nu se soluționează echitabil și de durată, cât timp se ignorează principul — refacerea rezorturilor morale sub raport individual și colectiv. Căci valorificarea materială a vieții nu coincide cu însăși regenerarea adevărată a omenirii, care se poate face numai în baza doctrinei lui Hristos, prin care omenirea s'a renăscut pentru o viață nouă și adevărată.

Cât timp acțiunile omenesti nu sunt pătrunse de spiritul evangheliei, eficacitatea rezultatelor lipsește — fapt suficient cunoscut din experiența zilnică. Cât timp morala evangheliei lipsește dela baza unei întreprinderi, zădarnică e orice cheltuială de puteri. Căci morala lui Hristos trebuie să pătrundă viața omenescă în totalitatea acțiunilor sale, trebuie să pătrundă și până în cele mai fine și ascușute cute ale sufletului. „O îndreptare esențială a vieții — zice Petrov — e posibilă numai sub condițiunea, dacă omul se lasă să fie stăpânit de spiritul iubirii evanghelice și al adevărului. Dacă condiția această lipsește din viața omenirii, cele mai splendide rezultate ale civilizației rămân numai rezultate aparente, temporare iar nu rezultate reale, durabile și nerăsturnate“.

Un timp s'a ignorat acest adevăr, și îndemnul venit din partea bisericii n'aveau nici un resunet. Dar îndată s'a făcut constatarea că acțiunile omenesti lipsite de lumina și efectele binefăcătoare ale evangheliei lui Hristos, nu dau nici un rezultat pozitiv. Fără de această lumină, popoarele nu-și află rosturile lor

adevărate, iar normalizarea vieții și regenerarea omenirii vii întârzia.

În urma acestei constatări, evanghelia lui Hristos, acest ineputabil izvor de apă vie a înviorării forțelor omenesti — spirituale și fizice, — adună în jur tot mai mulți ascultători, gratificându-i cu largă și generoasă munificență din bogățiile sale dătătoare de adevărată viață și prosperitate. Și curentul acesta de însetosare după învățătura lui Hristos prinde tot mai mult, și încă în toate păturile sociale. De aceasta „sete evanghelică“ a fost cuprinsă și studentimea, care și dă perfect sama de importanța elementului moral în viața zilnică. Concretizat a fost faptul acesta în „Asociația creștine studentească, existentă în capitala noastră, și care cuprinde studenți dela toate facultățile, și al cărei scop e „înfăptuirea idealului creștin în viața individuală și socială, formarea de personalități creștine, formarea sufletelor în spiritul evangheliei, întărirea legăturilor membrilor ei cu biserica, pentru a contribui la amplificarea și consolidarea rezultatelor activității acesteia, ca o nevoie firesc-imprescabilă în viața socială românească“. („Cuvântul“ No. 310).

Asociația aranjează conferințe și discuții cu interesante subiecte religioase, în nota actualității și în legătura cu problemele zilei. Astfel spiritul creștin pătrunzând în cercuri tot mai largi, și studentimea formându-și ipersonalitatea în baza evangheliei, se creează un solid substrat moral, pe care — amplificat cu cunoștințe de specialitate — se va putea clădi cu toată siguranța în toate domeniile vieții.

Iată deci o muncă pe care nime n'o poate trece cu vederea.

O. Bucevschi.

## P. S. S. episcopul Dr. Stroia în Zălau

Orașul nostru a avut fericirea de a primi în zilele de 25 și 26 Nov. ca oaspe, în garnizoana militară pe P. S. S. Dr. I. Stroia, Episcopul clerului militar. P. S. Sa a fost întâmpinat la

gară cu o deosebită solemnitate de toate autoritățile locale.

În ziua de 26 Nov. P. S. S. a celebrat asistat de confesorul garnizoanei, în cazarma Bat. 7 Vânători de munte serviciul divin, împreună cu sfințirea apei, urmând stropirea trupei.

După serviciul divin adresează o caldă cuvântare către ostași scoțând în relief, însușirile sufletesti, cari au caracterizat în toate timpurile pe ostașul român: credința, speranța și dragostea față de Dumnezeu; iubirea de limbă, lege și glia strămoșască, în apărarea căreia antecesorii noștri s'au vărsat sângele din belșug. Din aceste jertfe a răsărit frumoasa și bogata noastră patriă liberă România întregită.

La ora zece se adună corpul ofițeresc în sala de conferință unde P. S. Sa se adresează ofițerilor punându-le în inimă creșterea soldaților în spirit creștinesc, și ținând seama de puterea instinctului de imitație, cere ca ei să fie modelul de urmat, desbrăcându-se de orice însușiri rele cari ar putea influența dezastros educația morală a soldatului. Mai ales insistă P. S. Sa asupra necredinței și indiferentismului religios, care s'a ivit în sinul ofițerilor, aducându-le aminte că în trecut când eram sub stăpâniri străine, numai această credință ne-a ținut limba și ființa noastră de români, iar în viitorul necunoscut numai ea ne poate fi steaua conducătoare.

Cercetează apoi infirmeria și închisoarea, unde are pentru fiecare cuvinte de mângiere. Pentruca bolnavii să se poate distrage, P. S. Sa distribue cărți, lăsând și pentru biblioteca trupei 15 cărți de conținut moral și de istorie cu figuri mărețe din trecutul neamului.

Terminând vizitațiunea cercetează biserica ortodoxă, ce acum se edifică.

La orele 3 a plecat mai de parte, pentru a-și împlini greaua, dar binefăcătoarea misiune, lăsând în inimile celorce l-au ascultat cele mai vii sentimente și bune îndemnuri pentru o mai rodnică muncă în viitor.

Preot Roșca Remus.

## Preoții ieșiți din serviciul bisericii

No. 7200. Consistoriul metropolitan a adus până la finalizarea procesului informativ în cauza preoților ieșiți din serviciul bisericii, următorul concludent normativ, pe care îl comunicăm onor. preoților spre știre și conformare:

Nici un preot, care și-a părăsit slujba bisericească fără de încuviințarea specială a Chiriarhului său și a Consistoriului eparhial — în afară de preoții admiși bisericește să treacă la învățământ, — nu poate fi admis la vre-un serviciu bisericesc ori pastoral, decât numai cu consimțământul Chiriarhului și a Consistoriului, pe lângă convenitele precauții și numai în cazuri suficient motivate. Atari preoții înainte de a fi reprinși în serviciul bisericesc ori pastoral, vor trebui trecuți printr'un proces informativ suficient pentru a dovedi viața și indeletnicirile lor dela părăsirea sfântului altar.

Sibiș, din ședința Consistoriului metropolitan ca senat bisericesc, ținut la 18 Nov. 1925.

**D. Coltofeanu**                      **Nicolae**  
secretar mitr. subst.              arhiepiscop și mitrop.

No. 6991—1925.

### CONVOCARE

În conformitate cu § 16 din Regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, subscrisul în calitate de Comisar Consistorial, — încredințat prin decizia Consistorial No. 6991 din 27 Noemvrie a. e. cu efectuarea alegerii de protopresbiter al tractului Cetății de peatră, — prin aceasta convoc și declar de convocat **sinodul protopopesc electoral** al tractului Cetății de peatră de ziua de **Martți, 12 Ianuarie 1926**, în biserica ort. rom. din **Baia-Mare**, la oarele 10 a. m. respective îndată după celebrarea serviciului divin, care se începe la oarele 9 a. m.

Comitetul protopopesc pentru compunerea listei de candidare conform § 14 din Regulamentul menționat îl convoc tot pe ziua de 12

Ianuarie 1926 la oarele 8 dimineața în cancelaria oficialului protopopesc.

Cluj, la 10 Decemvrie 1925.

**Andrei Ludu**  
comisar consistorial.

## O faptă vrednică de urmat

Primaria din Toplița română a prevăzut în bugetul său pe anul 1926 suma de 10.000 lei, pentru catedrala din Cluj.

Confesiunile minoritare din patrie au în toate orașele din țară bisericii pompoase și monumentale. Aceste biserici n'au fost ridicate din obolul credincioșilor sau nu singur din obolul credincioșilor. Statul și orașele și-au deschis larg pungile în scopul ridicării acestor monumente.

Biserica noastră în lipsa acestui ajutor a rămas umilă și ascunsă la margine de sat.

Azi lucrurile s'au schimbat; raza de lumină care a căzut asupra tuturor instituțiilor noastre, trebuie să lumineze și biserica străbună. Trebuie scoasă din starea de umilință în care se găsește. Acestui postulat ideal și național a răspuns primaria din Toplița română când s'a îngrijit că să prevadă acest ajutor în bugetul său pe 1926 pentru clădirea catedralei noastre din Cluj. Mulțumim și pe aceasta cale celor vrednici. Dăm mai jos în îngregime adresa primăriei de mai sus No. 943—I 1925 cu care ne-a comunicat această știre:

„Vă rugăm binevoici a cunoaște că consiliul comunei noastre în ședința din 23 ert. a votat suma de 10.000 (zecemii) lei ca ajutor pentru clădirea Catedralei ort. rom. din Cluj și îndată după aprobarea acestei hotărâri — de către torurile administrative superioare — vom espeda această sumă la alresa Prea Veneratului Consistor sau la adresa ce veți binevoi, a indica.

În numele Consiliului comunal și acestei Primării, vă rugăm ca se primiți această sumă ca un mic semn al dragostei și admirațiunei nefățărite ce purtăm toți românii acestei localități Înaltului nostru păstor și preafrumosei Opere începută în Clujul carele din monstrul ce a fost în timpul asupririlor, azi este transformat de Dvoastre în Templu al Neamului.

Binevoici a cunoaște că în bugetul anului

viitor vom mai înscrie — pentru acest măret scop — o sumă după cât ne vor permite puterile.

Cerând Inalta și Părintesca binecuvântare asupra populației române din acest loc, sunt  
al Inalt Preasfinției Voastre.  
Toplița-Română, la 24 Noembrie 1925.

Prea plecat,

M. P. Boțianu, primnotar."



**Sf. Nicolae.** Ziua de sf. Nicolae, patronul P. S. S. episcopului nostru, a fost prăznuită în anul acesta cu deosebită solemnitate la reședința noastră episcopoească. Toate autoritățile, toți prietenii și cunoscuții și toată lumea aleasă din Cluj a grăbit să filicite pe P. S. Sa în această zi. A fost un adevărat pelerinaj de stimă și venerațiune față de vrednicul nostru arhiereu. în frunte cu dl ministru al cultelor Al. Lapedatu, generalul Dănilă Pop și tot ce are Clujul mai distins. Dl prof. Ion Lupas a ținut o frumoasă cuvântare de felicitare, în numele întregii asistențe, la care a răspuns P. S. Sa adânc emoționat. S'a cetit apoi o poezie ocazională de poetul Emil Chiffa, dedicată P. S. Sale. Felicităm și noi pe P. S. Sa urându-i zile multe și fericeite. Intru mulți ani Stăpâne!

\* \* \*

**Poșta.** Oficiul parohial din Ibănești se serie că gazeta noastră și scrisorile sosesc acolo abia la unsprezece zile după expediere și după ce mai stau și la primărie câte 2—3 zile ajung la destinație abia la două săptămâni, dacă peste tot mai ajung și nu se pierd cu totul. Elementele lipsite de simțul datoriei și al disciplinei ar trebui delăturate din slujba statului fără nici o considerare.

\* \* \*

**Bibliografie.** Al. Ciura: Iscariot(schițe). (Biblioteca Semănătorul No. 94, Arad). Prețul 10 lei.

Numele prozatorului Alexandru Ciura s'a făcut cunoscut cetitorilor din Ardeal de pe timpul apariției revistei „Lucefărul“ la Budapesta.

Deatunci, acest nume, l-am întâlnit mereu, până în vremea din urmă, în paginile revistelor românești de dincoace de Carpați și în soluțiile ziarelor cari au ținut trează aici conștiința românească.

Volumul „Iscariot“, pe care-l publică „Biblioteca Semănătorul“ din Arad, aduce o samă de impresionante schițe, scrise într'un stil sobru, cari ne fac să regretăm întâlnirea tot mai rară, a numelui acestui talentat scriitor ardelean, în paginile revistelor noastre.

George Mihail Zamfirescu: Magnolia — traduceri. — (Biblioteca Semănătorul No. 100, Arad). Prețul 5 lei. Tânărul scriitor George Mihail Zamfirescu autor al câtorva volume bine primite de critică și de public, adună în acest volum câteva interesante traduceri, într'o românească limpede și proaspătă. Mai ales astăzi, când traduceri bune sunt așa de rare, aceste traduceri ale dlui G. M. Zamfirescu sunt binevenite. Le recomandăm cu toată căldura cetitorilor noștri.

Onisifor Ghibu: „In jurul catolicismul și a unirii bisericilor“. (Biblioteca Semănătorul No. 101, Arad. Prețul 5 lei. In această broșură dl Onisifor Ghibu, profesor la Universitatea din Cluj se ocupă despre statul catolic din Ardeal și despre chestiunea unirii bisericilor. Ceice se interesează de aceste chestiuni vor găsi în cartea d-lui O. Ghibu multe date interesante.

\* \* \*

**Școală de arte și meserii.** In Cehul-Silvaniei s'a înființat o școală de arte și meserii cu cinci ramuri industriale, tâmplărie, rotărie, forjă, lăcătușerie și croitorie. Direcțiunea școlii face apel ca să se trimită băeți români la acea școală ca să creștem industriași români. Orfanii se primesc gratuit, celor săraci li-se fac înleșniri. Informațiuni amănunțite dă direcțiunea școlii.

\* \* \*

**Atanasie cel mare.** Am publicat în No. 20 și 21 al gazetei noastre o recenzie asupra cărții „Bucăți alese din opera lui Atanasie cel mare scrisă de prof. univ. Ștefan Bezdechi, și am recomandat-o cu toată căldura preoției noastre.

DI Ștefan Bezdechi, profesor de limba elenă la universitatea din Cluj, traducător al mai multor capodopere ale literaturii grecești a luat frumoasa inițiativă de a tălmăci pe românește și o parte din operele Sfinților Părinți ai Bisericii ortodoxe. Inceputul în aceasta direcție l-a făcut cu arta amintită mai sus.

Ea cuprinde un tratat foarte instructiv despre viața sbucimată și mucenică a sf. Atanasie, dar totodată victorioasă și rodnică. DI Bezdechi, prin această traducere a făcut un serviciu mare bisericii și preoților noștri, punându-le la îndemână una dintre operele de seamă ale sf. Părinți ai bisericii, într-o limbă frumoasă românească. De aceea datoria noastră a tuturor este, însă sprijinim această inițiativă frumoasă a dlui Bezdechi, ca în curând să poată scoate de sub tipar alte opere prețioase din literatura veche bisericască, necesare pentru orice bibliotecă.

Consistoriul nostru a dispus acum ca această carte să fie cumpărată pe seama bibliotecilor parohiale. Ea costă 50 lei și va fi desfăcută de autor. Invităm deci preoțimea noastră să o răscumpere în folosul acestor biblioteci.

No. 455—1925 pp.

2—3

### CONCURS REPETIT

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renășterea” pentru postul de paroh în parohia de cl. I-a Geoagiul de sus I (Ioseni), din protopopiatul Aiud.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea salariului dela Stat.
2. Folosința sesiunii parohiale de oca 10 jug. cat., cu lemne în natură din pădurea bisericii de pe 1 jug. cat., anual.
3. Onorariile stolare obicinuite și prestația în natură de câte 1 Dl. (ferie) must dela fiecare familie anual.
4. În schimbul zilelor de muncă, cari se ca-sează, parohul va primi, drept compensație, uzufructul unei grădini de avere a bisericii.
5. Locuință în natură în actuala casă parohială, obligându-se parohia ca în cel mai scurt timp să edifice casă parohială nouă, deplin responsabilă cerințelor actuale.

Reflecțanții, îndreptățiți la concurs, își vor înainta cererile cu documentele de lipsă oficiului nostru, în termenul arătat, și, de lângă obser-

varea dispozițiilor reglementare, se vor prezenta în parohie, în vre-o Duminică sau sârbătoare, spre a face cunostință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc ort. român din Aiud, în înțelegere cu comitetul parohial din Geoagiul de sus I.

Aiud, la 28 Noemvrie 1925.

Protopop Iosif Pop.

2—3

### CONCURS

Devenind vacant postul de paroh în parohia de cl. II Bonțida din tractul Clujului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renășterea.”

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială: 23 jug. dar s'au făcut demersuri pentru întregire la 32 jugare.
3. Casă parohială.
4. Stole după împrejurări.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta cererile, întocmite conform prescrișelor §-lui 13 din Statutul organic, oficiului protopopesc din Cluj, care va ține seamă de § 32 din Reglam. pentru parohii. Candidații se vor prezenta și în parohie, înainte de alegere.

Cluj, 1 Decemvrie 1925.

Oficiul protopopesc cu consimțământul comitetului parohial.

Nicolae Vasiliu  
protopop.

No. 2—1925.

1—3

### CONCURS

Pentru întregirea parohiei urbane ortodoxe române din Șimleul-Silvaniei aparținătoare protopresbiteratului Unguras, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renășterea”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 32 jugere cadastrale pământ de prima calitate ca porțiune canonică și 10 jugere pentru biserică. Locuința viitorului paroh o va asigura comitetul parohial.

Alesul va fi obligat să provadă catehizarea elevilor noștrii dela toate școlile de orice categorie din Șimleul-Silvaniei.

Reflectanții la acest post își vor înainta în termenul deschis cererile prevăzute cu documentele prescrise Consistoriului Eparhial din Cluj, și, pe lângă observarea dispozițiilor reglementare până la publicarea termenului de alegere se pot prezenta în parohie în vreo Duminică sau sărbătoare spre a funcționa și face cunoștință cu credincioșii.

Șimleul-Silvaniei, 9 Decembrie 1925.

Preș. com. parohial                      Secr. com. parohial  
N. Petculescu.                              N. Ivanovic.

No. 6965.

„Aprobat“

Cluj, 10 Decembrie 1925.

NICOLAE  
episcop.

No. 465—1925 pp.

2—3

### CONCURS REPETIT

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III-a, Râpa-Remet din protopopiatul Aiud, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în „Renasterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: salariul legal dela stat, conform calificăției și a coalei B; folosirea porțiunii canonice luată în coala B; prestația zilei de lucru și a ferdelei (20 l.) de cereale dela fiecare familie și onorariile stolare obicinuite.

Reflectanții își vor înainta petițiile provăzute cu documentele de lipsă, în termenul indicat, subsemnatului Oficiu protopopesc, și, pe lângă observarea dispozițiilor reglementare, se vor prezenta în parohie, la biserică, în vreo Duminică sau sărbătoare, spre a cânta, cuvânta, eventual a și celebra.

Aiud, la 20 Noembrie 1925.

Oficiul protopopesc al Aiudului în înțelegere cu comitetul parohial dela Râpa-Remet.

Protopop. Iosif Pop.

No. 338—1925.

2—3

### CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. III Dobric, protopresbiteratul Lăpuș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renasterea“.

Venitele acestui post sunt:

1. Salariul dela stat.
2. O merță de cucuruz, cefăcat, ori 2 merțe nedesfăcat (cu cocian) dela fiecare familie.
3. Una zi de lucru cu palmele dela fiecare familie.
4. Stola statorită la 1 Noembrie a. c.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiti să-si înainteze în termenul defăpt cererea de concurs provăzută cu actele legali acestui oficiu și pot să se prezinte în parohie în zi de Duminică ori sărbătoare pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Lăpusul-unguresc, la 3 Noembrie 1925.

Oficiul protopresbiterat ort. român al tractului „Lăpuș“ în înțelegere cu comitetul parohial.

Zaharie Manu  
prot.

No. 347—1925.

2—3

### CONCURS

Pentru întegrea postului de preot din parohia Vascașu aparținătoare protopresbiteratului Unguras, să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renasterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Intregirea dela stat.
2. Sesiune parohială în estenzium de 10 iugăre cadastrale care în cadrul reformei agricole este sub întregire.
3. 1 mierță cucuruz sfărmat, dela fiecare casă, din cari  $\frac{1}{3}$  parte să cuvine cantorului și crâznicului.
4. 1 zi de lucru dela fiecare familie.
5. Venitele stolare obicinuite.

Reflectanții își vor înainta cererile de concurs în termenul deschis subscrisului oficiu protopopesc și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare să vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Unguras, 24 Noembrie 1925.

Oficiul protopresbiterat tractual în coîntelegere cu oficiu parohial concurenți.

Joil Ghiurițan  
Protopop.

ww

No. 343—1925.

1—3

### CONCURS REPETIT

Devenind vacant postul de paroh în parohia de cl. I Borgo-Mijloceni în tractul Bistriței,

pentru întregirea aceluia, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renășterea”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul legal dela Stat.
2. Sesiune parohială: 11 jug. 720 st. și două emittirii.
3. Stolele statorite majorate conform împrejurărilor de astăzi, cari se pot vedea și la oficiul protopopesc.
4. Casă parohială cu supraedificate economice în stare bună.

Reflectanții calificați își vor trimite cerețile la Oficiul protopopesc ort. rom. în Bistrița și li se dă voie a se prezenta și în comună pentru a-și lua informații și a face cunoștința poporului. Se observă că în lipsa de concurenți cu calificație de cl. I vor fi admiși și de cei cu calificație pentru parohii de cl. II dacă vor avea prealabilă încuviințare a Ven. Consistor.

Bistrița, 10 Noiembrie 1925.

Oficiul protop. în coîntelegerea cu Comitetul parohial.

Grigore Pletosu  
protopop

No. 490—1925.

3—3

### CONCURS REPETIT

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de cl. III *Butene* din tractul Huedinului se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Vențele împreunate cu acest post sunt:

1. Un teritor de circa un jugăr rezervat pentru edificarea casei parohiale și supra edificățile economice curte și grădină parohială. Parochia se obligă a edifica case parohiale sau a transforma școala confesională în casă parohială în timpul cel mai scurt.

2. Una ferdelă de grâu, secară, porumb sau orz de fiecare fum și una zi de lucru în natură sau, prețul zilei dela fiecare fum.

3. 15 jugăre, 530 stânjeni sesiune parochială. Pentru întregirea prin reforma agrară s'au făcut demersurile cuvenite.

4. Stola obcinuită.

5. Drept de pășunat și pădure.

6. Întregirea dela stat conform calificațiune. Cerețile de concurs instruite conform norme-

lor în vigoare se vor înainta în termenul indicat subsemnatului oficiu.

Reflectanții pe lângă observarea prescrierilor din regulament pentru parohii se vor prezenta în parochie spre a face cunoștință cu poporul. Huedin, la 16 Noiembrie 1925.

Oficiul prot. presbiterial ort. rom. al tractului. Huedin în coîntelegere cu Comitetul parohial.

Aurel Muntean  
protopop

### CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaudu — — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei
3. Ortodocșia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schismă Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna” II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Învățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei

### Nou apărut!

Cea mai bogată carte de rugăciuni

## „Căderea Fericirii”

de: G. Mânzat preot

cu tot felul de rugăciuni ocazionale în 364 pagini la

### Librăria ANCA Cluj.

PREȚUL:

Cartonată 85.—. În pânză 140.—.  
În piele lux pentru dame 280.— și 350.— Lei.

## „Predici la Morți”

de: prot. I. Marga  
55.— Lei.

14—20

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.